



2025年12月 星期二 农历乙巳年十月十三







### 习近平总书记再论党的自我革命 深刻指出,围绕党的自我革命,思 路要求都是明确的,关键在于抓落

实要真正到位。 有了部署就要抓落实, 抓落实 就要抓到位,这是党的自我革命的 应有之义,是我们党严肃认真地对

纲纪的坚定决心。

抓到位

待自身建设的鲜明态度。今年1 月,在二十届中央纪委四次全会 上, 习近平总书记强调"一步不停 歇、半步不退让",彰显一抓到底肃 提供了行动指南。

在这篇重要文章中,习近平总书 记强调"推进党的自我革命要做到 '五个进一步到位'",即对党的自我 革命认识、党员干部增强党性、权力 规范运行、从严监督执纪、落实管党

治党责任都要"进一 步到位"。这其中既 有认识论,也有方法 论,为新征程上继续 推进党的自我革命



扫码看全文

造

流

路态

做

海

X

电

路

**JE** 

Œ

### ■四明回响

# -"合"十年 港通天下

## 一宁波舟山港的强港之路

记者 单玉紫枫 通讯员 胡锦渠

清晨,东海薄雾还未散尽, 宁波舟山港梅山港区的无人集卡 已沿着既定轨迹穿梭。远控中心 内,操作员操纵手柄,数公里外 的桥吊便精准抓起20吨重的集装

这些都是港口一体化发展前 难以想象的场景。彼时,宁波、 舟山等地的港区还像散落的珍 珠,受限于行政区划壁垒,在同 质化竞争中各自为政。

2015年9月29日,宁波舟山 港集团成立,原宁波港、舟山港 集团整合资产注入省海港集团。 这一天,不仅抹去了"宁波一舟 山港"地名间的横杠,更打破了 阻碍发展的内耗藩篱。十年后的 今天,这座港口年货物吞吐量连 续16年居全球第一,2024年突破 13亿吨,是全球唯一超"10亿 吨"的超级大港;集装箱吞吐量 从"2000万标箱"跃升至"3930 万标箱",稳居全球第三。这组数 据的背后,是一条从"散装港 口"到"世界强港"的破局之路。

#### 从"各吹各号"到"攥指成拳": 一体化的十年破题

2005年12月20日,宁波一 舟山港管委会挂牌,时任浙江省 委书记的习近平同志在仪式上明 确指出:"港口建设将是浙江省 经济发展中的大手笔,港口建设 的重点在宁波、舟山港一体 化。"这一战略构想,为浙江港 口的发展锚定了方向。十年后的 2015年, 习近平总书记赴舟山 考察时进一步强调:"舟山港口 优势、区位优势、资源优势独 特, 其开发开放不仅具有区域性 的战略意义,而且具有国家层面 的战略意义。'

嘱托催征,改革提速。浙江 省委、省政府以"壮士断腕"的 决心推进港口整合,将舟山的深 水岸线资源与宁波的管理经验、 资金货源优势"嵌"在一起。 2017年8月,交通运输部向全国 18个有港口资源的省区市发文, 推广浙江港口一体化经验,"浙 江样板"从东海之滨走向全国, 中国港口自此拉开"一省一港" 整合大幕。

如今,宁波舟山港"一港两 核二十区"的布局已然成型。梅 山、金塘、大榭等港区不再"各 吹各号",而是形成"千万箱级 集装箱泊位群"和"亿吨级散货 泊位群"的合力。世界最大集装 箱船随到随靠,世界最大散货船 即到即卸,这种"来者不拒"的 底气,正是一体化十年磨一剑的

#### 从"堆箱子"到"智慧港": 硬实力的十年升级

今年9月,宁波舟山港的吊臂 第3000万次将集装箱稳稳吊起, 这个节点比2021年首次突破时提 前了整整3个月,比去年提前23 天。"这23天,是硬生生'抢'出来 的。"港口调度中心的工作人员说。

这背后,是一体化"合"出 来的"硬核实力"。如今的宁波 舟山港,万吨级泊位超210个,5 万吨级及以上泊位超135个。梅 山港区与穿山港区双雄并立,成 为全球唯一拥有两座"千万箱 级"单体集装箱码头的港口;鼠 浪湖矿石码头创下"双40万吨世 界最大矿船"同靠接卸的全球纪 录;今年10月,第三个千万箱级 集装箱泊位群——六横港区佛渡 集装箱码头项目一期工程开工, "大船大港"的优势越发凸显。

更关键的是"智慧大脑"的 加持。梅山港区的"n-TOS+ iECS"双芯系统,就像港口的 "超级调度员"。远控桥吊司机在 空调房里操作,吊臂精准度丝毫 不减; 无人集卡靠"北斗+AI领 航",偏航率降低10%,闸口通行 效率提升7%;智能配载系统处理 3000个集装箱配船,能让龙门吊 移机时间缩短上千分钟。"十几 年前谁能想到,桥吊司机能坐在 办公室里操作? 创新就是一步步 试出来的,把一个个'不可能' 变成'可能'。"全国劳模、宁波 舟山港大国工匠竺士杰感慨。

绿色发展同样是十年升级的 关键词。梅山港区建成"绿电码 头", 甬金高速新能源重卡专线 开通,与德国、西班牙港口共建 绿色航运走廊。如今全港清洁能 源使用率达74%,除液体化工泊 位外,岸电覆盖率100%。

码头的柴油味淡了,海风更 加清新了。

#### 从"区域港"到"全球枢纽": 朋友圈的十年扩容

"以前从宁波发往欧洲的货 物,漂40多天是常态,现在搭 '中欧快航',时间能缩短到30 天内。"重庆一家新能源汽车厂 商的物流负责人算了笔账:通 过渝甬海铁联运快线, 汽车从 重庆运到宁波舟山港出海,时 间从一周缩至3天,运费降了 15%; 再从宁波舟山港经"中欧 快航"到德国威廉港,货物在 途仅26天。

这是宁波舟山港从"区域 港"迈向"全球枢纽"的缩影。 十年间,它的航线织成一张货通 全球的精密网络: 308条航线连 通五大洲主要港口,港口连通性 指数全球第二,仅次于新加坡 港。其中"一带一路"航线占比 约三分之一,第九届海丝港口合

作论坛吸引了全球80多个国家的 行业精英,海丝友港合作网络覆 盖35个国家和地区的57家机构。

据新华社北京12月1日电

12月1日出版的第23期《求

这篇重要文章,是习近平总书

是》杂志,发表了习近平总书记重

要文章《推进党的自我革命要做到

记2025年6月30日在二十届中央政

治局第二十一次集体学习时讲话的

主要部分。文章中, 习近平总书记

记者 张研 孙少龙

"五个进一步到位"》。

今年9月23日凌晨,全球首 "中欧北极快航"从这里启 航,穿越北极圈,20天后抵达英 国弗利克斯托港。新华社点评 称,这是"冰上丝绸之路"核心 承载通道的关键一步, 为优化全 球供应链提供了新选择。而在 "海铁快线+海运快航"双快模式 下, 义乌到迪拜的运输时间缩短 至17天,成本降低18%,义乌小 商品市场的圣诞订单,比传统海 运早10天摆上欧洲货架。

向内看,它早已不是一座孤 立的港口。110条海铁联运线 路、39个内陆无水港,让西安的 光伏板、合肥的锂电池、阿拉山 口的矿产"坐着火车去出海"; 28条海铁班列穿梭不息,承担起 长三角及长江沿线41%的国际集 装箱运输、71%的外贸原油输 送; 舟山的10条粮食江海直达航 线,服务着长江沿线90%以上的 粮食客户,把"出海口"搬到了 内陆企业的"家门口"。

【下转第7版】



# **甬台温高速宁波南段恢复双向通行** 高速公路建设攻坚提过

#### ■ 奋战四季度 夺取全年胜

者 孙佳骏 通讯员 余明霞 何明芳 邵学仕

昨日,浙江交通集团甬台温 高速改扩建宁波南段上, 崭新的 沥青路面在阳光下熠熠生辉。前 日16时,该项目宁波方向麻岙岭 隧道至宁海南互通约11.7公里的 断流施工圆满完成,恢复双向正 常通行, 为年底冲刺奠定了坚实 基础。

"最难的不是技术,是和天气 抢时间。"项目指挥部工程处副处 长陈宜保介绍, 麻岙岭隧道至宁海 南互通宁波方向断流施工于今年6 月开始,施工时间长达6个月。其 间要在确保台州方向正常通行的基

础上,实现"工程建设不断档、公 众出行少影响"的目标。

这6个月来,项目团队克服梅 雨、台风、高温等多重不利因素, 全面推行集约化施工,加大资源整 合力度,累计投入1600余名施工 人员、160余台(套)设备,以 "兵团作战"模式全力冲刺。通过 优化工艺,将填土方案调整为填石 路基,有效应对雨季制约,抢回 90天关键工期;通过采用"四点 并行"架梁法,以四倍产能完成 787片梁片架设,将原需10个月的 工作量压缩至4个月,最终将原计

划一年的总工期成功压缩至半年。 四季度以来,宁波市域内多条 高速公路建设项目同步按下"加速 键",建设现场处处涌动着"能快 则快、能早则早"的攻坚热潮。

截至11月底, 甬台温高速改 扩建宁波南段全线桩基、承台、盖 梁、钢结构及路基等各项工程完成 量均已超过总量的50%,累计完成 投资94.08亿元,总体形象进度达

在北面的甬台温高速改扩建宁 波北段工程现场, 焊花飞溅, 机器 轰鸣,一排排预制的T梁整齐列阵 于预制梁场内。

项目工程部介绍,该工程前期 工作基本完成,全线交地基本结 束,管线迁改进入收尾阶段,姜丽 路跨线桥上跨高速段顺利拆除,东 江特大桥主墩柱全部完工, 定桥路 及王尚线区域将于年内开工,各个 节点稳步推进。

跨越甬江的甬江特大桥巍然屹 立,作为浙江交通集团杭甬复线宁 波三期项目的关键控制性工程,其 建设正加速推进。北仑侧P60主塔 已于10月31日顺利封顶,镇海侧 P58 主塔也于 11 月 17 日完成封 顶。目前, P59主塔正加紧施工, 预计12月底前完成封顶。征迁方 面,进港路管线迁改形象进度达 80%, 为后续主体施工创造了有利

市交通运输局相关负责人表 示,这批项目的加快建设,将极大 完善宁波都市圈高速路网,强化港 口集疏运能力,为城市高质量发展 和区域经济协同注入强劲动能。下 一步,宁波将继续锚定年度目标, 全力冲刺,确保重大交通项目早建 成、早投用、早受益。

本报讯(记者成良田)昨日下午,市委副 书记、市长汤飞帆在镇海区调研集成电路产业 发展情况。他强调,要深入学习贯彻党的二十 届四中全会和习近平总书记重要指示精神,按 照市委工作要求, 牢牢把握产业发展大势, 持 续营造热带雨林式创新生态,全力做专特色领 域、做精核心技术、做强产业链条,全面提升 集成电路产业综合实力, 为培育壮大新质生产 力提供强劲动力。

睿晶半导体位于镇海集成电路产业园,专 业从事中高端半导体光掩膜版研发和制造。成 立三年来,已为国内超300家芯片设计公司提 供光掩膜版服务,成为国内第三方光掩膜版龙 头企业。汤飞帆走进企业展厅和洁净生产车 间,察看产品和生产线,了解企业发展历程、 产能扩展等情况,并听取镇海区关于园区用 地、规划建设情况介绍。他说,光掩膜版产业 技术要求高,产品验证周期长,对此类新兴领 域和新兴产业,要保持定力,全力打造"耐心 资本+耐心政府+耐心企业"的生态链,以 "耐心"浇灌新兴产业和未来产业之花。他勉 励企业持续深化产学研合作, 攻克关键核心技 术,不断向更先进制程迈进,加快成为国内领 先、国际一流的半导体光掩膜版供应商。

宁波积硅电子材料是甬江实验室孵化的科 技型公司,从事超高纯芯片级抛光磨料研发生 产,目前已具备千吨级年生产能力,产品已通 过国内半导体龙头企业验证。汤飞帆考察企业 生产车间,了解产品应用、项目进展、发展规 划等情况。他说,几年时间,从实验室里的一 杯样品,到现在千吨级量产能力,这是科技成 果转化的巨大跨越,十分了不起。希望继续发 挥高能级科研平台支撑作用,持续打造原创性 成果,用好成功有效的经验打法,推动科技成 果加快转化为新质生产力。

爱芯元智半导体致力于打造世界领先的人 工智能感知与边缘计算芯片,服务终端计算、 辅助驾驶、边缘计算等市场,已完成多代芯片

产品的研发和量产工作。汤飞帆在企业展厅考察研发成品展示,与企业深 人座谈交流,了解企业发展壮大需要解决的问题困难,并和市级相关部门 现场办公, 一一商讨解决方案。他指出, 产业的茁壮成长, 离不开一流的 营商环境和优良生态的滋养。要坚持不懈完善产业生态,整合全市资源。 优化政策供给,推进产业链、创新链、人才链、资金链、服务链深度融 合,实施新技术新产品新场景大规模应用示范行动,以一流的产业生态推 动集成电路产业高质量发展。

#### ■ 全会精神在基层

# -村强"而"全域兴"

宁波以片区组团发展推动乡村振兴

记 者 王佳辉 卓璇 杨佳仪 通讯员 金贤芳

环湖骑行、陶艺体验、民宿休 闲、围炉煮茶……刚刚过去的双 休日,不少亲子家庭涌入江北区慈 城镇环云湖片区,享受自然惬意的 乡村生活。云湖窑文化艺术馆负责 人项子航介绍, 今年以来已接待研 学人员近6000人次,仅11月就有 800多人次研学团队到访。

几年前,环云湖片区的南联、 公有、五联和金沙四个村因地处偏 远、资源匮乏, 曾是江北区为数不 多的经济薄弱村。2023年,慈城 镇以党建为统领,成立"环云湖" 等六大片区党委,组建云湖共富专 班,引入乡村 CEO 团队统筹闲置 资源与整体运营,推动乡村发展步 入"快车道"。

党的二十届四中全会强调扎实 推进乡村全面振兴。环云湖片区的 实践正是这一精神的生动体现: 2023年,"云湖四村"接待游客 12.85 万人次,旅游营业收入 973.11 万元, 乡村经营性收入 307.1万元,较2022年分别增长 104.9%、52.2%和89.5%。

青年创业为片区发展注入新活 力。南联村打造"下溪湾文创一条 溪",利用闲置农房引入"十方咖 "木绒华裳"等十余家文艺店

铺,形成文创聚落。服装设计师木 沐表示, 乡村环境激发了她的创作 灵感。目前,环云湖片区已吸引28 名青年创业者扎根,孵化15个特色 项目,吸引社会资本1330万元。

村民成为乡村振兴的直接受益 者。通过乡村市集、共富工坊和技 能培训,村民在家门口销售土特 产、实现就业。"云湖农特"共富 工坊整合四村资源,开发20款文 创产品,培训村民300余人次,帮 助30多人实现跨村就业。

党的二十届四中全会审议通过 的《中共中央关于制定国民经济和社 会发展第十五个五年规划的建议》提 出,学习运用"千万工程"经验,因地 制宜完善乡村建设实施机制,分类有 序、片区化推进乡村振兴。

宁波各地乡村正因地制宜推进 片区化发展。象山县环蟹钳港茅洋 片区打造"嗨象山·趣茅洋"品 牌,培育23个业态项目;镇海区 澥浦镇规划"水润翠屏农文旅片 区",布局17个特色项目。

目前,宁波已形成"业态自营一 整村运营一跨村联营一全域整营" 的梯次发展路径。全市130个行政 村开展乡村运营,培育新型业态 1140个, 带动 3.82 万名村民"家 门口"就业,村集体经济年均增收 69.2万元,20个片区入选省级重点 村组团片区。

# ▶ 今日推荐

宁波160万户用户受益

瓶装液化气全部实行送气入户

第4版

中国"大市场"不一般!

十四五"内需平均贡献率达86.4%

今日市区空气质量预测: 优至良

第7版

天气:今天阴局部小雨;北到东北风3级;11℃~16℃ 明天阴局部小雨;西北到北风4~6级